

2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”发布仪式举行 激发全社会爱国拥军热情

本报海口12月20日讯（记者刘操）12月20日晚，“闪亮的名字”2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”发布仪式在海口举行，对获评2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”的15人颁奖。

今年6月，省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合部署开展2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”学习宣传活动，宣扬典型事迹，引导激励广大退役军人不忘初心、永葆本色，踔厉奋发、笃行不怠，激发全社会爱国拥军

热情，共同唱响奋进新征程、建功自贸港的昂扬旋律。

活动启动后，各地各有关单位深入挖掘典型，广泛动员退役军人和干部群众踊跃参与，切实把实绩突出、事迹感人、示范带动作用显著的先进典型挖掘出来逐级择优推荐。

活动通过组织推荐、集中展示、公众投票和筛选评定等方式，最终评选出了10名“最美退役军人”和5名“最美拥军人物”。在网络投票中，累计投票数高达78万余票，访问量突破64万人次，在全社会引起强烈反响。

发布仪式现场气氛热烈，15位获奖者的事迹通过VCR在演播室大屏幕上滚动播出，感人的画面和故事感染着现场的每一个人。获奖者纷纷表示，将自觉弘扬人民军队光荣传统，珍惜荣誉、再接再厉，以更好的精神状态投入到今后的工作中。

海南省三江监狱原党委书记、监狱长、一级高级警长贺爱国严重违法违纪被开除党籍和公职

本报海口12月20日讯（记者袁宇）12月20日，海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，海南省纪委监委驻省司法厅纪检监察组、万宁市监察委员会对海南省三江监狱原党委书记、监狱长、一级高级警长贺爱国严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查，贺爱国违反政治纪律，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请，将个人应当支付的费用交由他人支付。利用职务便利在工程项目承揽、工程款拨付、干部选拔任用等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

贺爱国丧失理想信念，背离初心使命，对党不忠诚不老实，将手中权力异化为谋取私利的工具，肆无忌惮收钱敛财，且在十八大后不收敛、不收手，性质恶劣，情节严重，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经海南省司法厅党委会议研究，决定给予贺爱国开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得。经万宁市监察委员会研究，决定将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

儋州市三都党工委原书记、办事处原主任陈晓全严重违法违纪被开除党籍和公职

本报海口12月20日讯（记者袁宇）12月20日，海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，经儋州市委批准，儋州市纪委监委对儋州市三都党工委原书记、办事处原主任陈晓全严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查，陈晓全违反政治纪律，对抗组织审查，搞迷信活动；违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织纪律，未按规定报告个人有关事项；违反廉洁纪律，利用职权为亲属在工程项目方面谋取利益；违反群众纪律，在社会保障事项中优亲厚友；违反工作纪律，违规插手工程项目，不正确履职，造成国家经济损失；违反生活纪律。利用职务便利在工程项目承揽、资金拨付等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经儋州市纪委常委会会议研究并报儋州市委批准，决定给予陈晓全开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

东方市教育局原党委委员、副局长赵志亮严重违法违纪被开除党籍和公职

本报海口12月20日讯（记者袁宇）12月20日，海南日报记者从省纪委监委获悉，日前，经东方市委批准，东方市纪委监委对东方市教育局原党委委员、副局长赵志亮严重违法违纪问题进行了立案审查调查。

经查，赵志亮违反政治纪律，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，收受可能影响公正执行公务的礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请。利用职务便利，在工程项目承揽、教育设备采购等方面为他人谋取利益，并非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经东方市纪委常委会会议研究并报东方市委批准，决定给予赵志亮开除党籍处分；由东方市监委给予其开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

生前慈善，身后捐献，获评2023年“海南好人” 老张最后的善举

2023年海南省精神文明建设先进典型

■ 本报记者 张琬茜

2023年9月8日，是张志德与老伴姜莉（化名）的30周年结婚纪念日。

可这一天，没有浪漫的誓词，只有姜莉含泪写下的悼词——“感恩30年婚姻中你给我的一切，为此，我点上一盏心灯，照亮你通往天堂的路，祈祷天堂没有病痛，一路走好。”

张志德生前是一名在三亚定居的退休工程师。10年间，他捐款近15万元，帮助11名困难学子圆读书梦；辞世后，他捐献出遗体眼角膜，连接起了逝去与新生，传递着大爱和希望。

日前，张志德被评为2023年“海南好人”。直至生命的最后一刻，老张仍在用善举温暖他人。

直生活在哈尔滨。街坊邻居眼中的他，是个闲不住的热心人。附近居民谁家棚顶漏了、地漏堵了，他总会上前帮忙。

“看到附近经常有工人干活，他就寻思着腾块地方，给工人们歇歇脚，提供一些热水喝。”姜莉说。于是，2010年，张志德自费1万多元，在小区门口的遮雨棚下搭起了一间小屋。

这间不足5平方米的小屋，被附近居民亲切地称为“爱心屋”。屋里摆满了打气筒、万能充等多种便民工具，居民可以随时借用。注意到一些环卫工人凌晨4点多就上街工作，到了中午只能吃凉掉的饭菜，张志德就在小屋内给他们免费热饭。

小屋门前有一个校车乘车点，到了冬天，不少家长在等待孩子时，喜欢“钻”进屋子里取暖。见人多挤不下，张志德决定扩建“爱心屋”。于是，在征得街道办事处同意后，他又自费2万元把小屋扩建

了5平方米，还买来花草装饰，又添置了几把椅子，让小屋越来越热闹。

“人的爱心总是有限的，分给外面多了，分到家里就少了。”见丈夫如此热心外头的事，姜莉的心里难免有埋怨。可每当看见街坊邻居们乐呵呵地从小屋走出，她埋怨的话到了嘴边又咽下了。“他是个想做事的人，想做一些能帮助别人的、有意义的事。”

“他对自己总舍不得花钱”

2010年，张志德的腔梗复发，担心要花费昂贵的医药费，他背着妻子找了家社区小诊所打点滴。一个星期过去，身体迟迟不见好转。

得知此事后，姜莉苦口婆心地劝说他到医院看看，“可他一听说要做针灸，觉得贵，又说不治了。”

见张志德如此执拗，姜莉也毫不客气地反驳道：“必须得治，不治就两个后果，轻了瘫痪，重了要命。”

“不治！”无奈之下，姜莉只好放起了狠话：“那给你两个选择，要么

安心治病，要么离婚。”最终，张志德不得不屈服，“他这一辈子最怕离婚二字”。

为了不让丈夫担心，后来姜莉还让医生告诉他“治这病没多少钱，很便宜”。“他就是个非常心疼钱的人，对自己总舍不得花钱。”姜莉无奈地说。

而就是这样一个心疼钱的人，却对别人“极度大方、温暖”。做工程项目时，张志德总是自掏腰包，想方设法地让人们吃得好，他说，“这些人都是家里的顶梁柱，不能让他们因为挣这点钱丢了健康。”

2006年，张志德从新闻报道中听说一名来自青海的贫困大学生需要帮助，他便立即联系到该学生所在的学校，给这名学生寄生活费、购买新衣服……此后10年间，张志德先后花费了近15万元，资助了11名贫困大学生。

“他是个心善的人”

“我没有子女，牵绊少，希望在死后将器官捐献给需要帮助的人。”

屯昌县下屯村：党群同心美村居 创新调解促和谐

关注全国乡村治理示范村镇

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 林小丹

在屯昌新兴镇下屯村村口，有一条用石板砖铺设的蜿蜒小道，一旁墙壁上印着醒目的“同心园”三字。在这里，老人拉家常，孩童尽情玩耍，一派其乐融融。

同心园是下屯村村容村貌变化的缩影。自去年底开始，屯昌县启动镇（村）社会文明大行动暨农村人居环境

整治专项行动，下屯村完善村规民约，党员干部联动群众推动环境卫生持续改善，实现从“脏乱差”到“洁净美”的蜕变。

“一开始，听说为整治人居环境，要拆了自家的猪栏、鸡舍等搭盖，村民们并不乐意！”下屯村党支部书记胡诗林回忆，其中一排猪栏为上堂村民小组张茂敬多年前所建，虽说他答应自己拆除，但家里人心里头拧着疙瘩；

“花了很大力气才盖好的，怎能就这么白拆了呢？”

得益于党员联户、干部包片、支部会商机制，经数轮劝说，张茂敬等村民最后全部慷慨“让地”。今年四五月份，有关部门积极协调腾地搬迁猪栏鸡舍，还用以工代补的形式组织张茂敬等村民参与拆除搭盖、建设小公园助其赚得工钱。

为更好地推动党建带妇建工作，自今年初以来，下屯村依托党群服务中心打造了“芬芳苑”团队，由村妇联

执委、女性党员、家庭妇女等组成，推动妇女教育培训、权益维护、心理咨询、创业就业、帮扶助困等服务工作，常态化组织开展妇女群众参加手工艺品制作等课程培训，并创立“巾帼直播间”，拓宽销售渠道。此外，依托村文化室等资源不断完善夕红斋（老年人）、小草堂（青少年）建设，丰富男女老少的文体生活。

为对接群众利益诉求，妥善解决村民及村小组之间的纠纷矛盾，下屯村党群服务中心开设“大昌叔”调解室，以便村民“话有地方说、苦有地方

诉、气有地方消、事有地方做”。

驻村第一书记、乡村振兴工作队队长秦睿介绍，“大昌叔”调解室邀请村“两委”成员、驻村干部、镇综治室（司法、信访等部门）成员及乡贤等担任调解员，将矛盾纠纷涉事双方邀至调解室泡茶、聊天、解心结，努力做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。得益于打造“大昌叔”调解室等经验，在近日公布的第三批全国乡村治理示范村镇名单中，下屯村榜上有名。

（本报屯城12月20日电）

昌江把准监督“切入点” 做实纪巡联动“衔接文章”

查调查工作实践，结合县域紧密型医共体建设情况、昌江现代医院骗保事件和群众对医疗卫生系统相关问题反映强烈等实际情况，建议十三届县委首轮巡察

着力聚焦医疗卫生领域，回应群众呼声。

同时，注重发挥“信息互通”作用，对被巡察单位的日常监督情况、廉政风险点、政治生态等信息，昌江纪委监委监督

室组采取“面对面”的方式向巡察组全员通报，提高信息知晓率；对涉及重要问题或者问题线索的，采取“点对点”的方式直接向巡察组组长通报，增强信息保密

性；对巡察中发现涉及单位“一把手”问题的，巡察组采取“上门了解”的方式，主动向纪委监委案管室和有关监督室了解相关情况。本轮巡察，共运用“点对

昌江强化监督推动耕地“非粮化”“非农化”突出问题专项整治

键问题，采取“室组地”联动监督工作模式深入8个乡镇，督促主管部门对照国家、省下发的图斑开展实地核查，摸清耕地“非粮化”“非农化”突出问题专项整治

全程跟踪督办，压实主体责任，强化各项举措，对整治工作中不作为、慢作为问题从快查处，让耕地恢复工作跑出“加速度”。

截至目前，昌江需原址整改复耕的2023年永久基本农田“非粮化”整改复

耕任务图斑共计640个，原址整改复耕任务面积为1009.95亩，已完成清表面积1009.95亩，完成清表任务100%；2023年“十三五”流失耕地整改复耕任务29个图斑，原址整改复耕任务面积为2014.23亩，已完成清表面积2014.23

亩，完成清表整改任务100%；耕地“非农化”整改任务549宗，涉及占用耕地229.79亩，已完成整改耕地面积为146.74亩，整改率63.85%。

下一步，昌江纪委监委将积极发挥监督保障执行、促进完善发展的作用，通

值班主任：张成林 主编：肖开刚 美编：杨干懿

点“面对面”通报2次，“上门了解”相关问题10余次。

此外，为了充分发挥巡察“熔炉”作用，从纪检监察系统中抽调80余人次干部到巡察实践中锻炼，为巡察发现问题、定性问题提供有效指导，夯实力量。

（撰文/洪文银 陈旭东）

过明察暗访、谈话了解等方式跟踪耕地“非粮化”“非农化”突出问题专项整治复耕工作进度，重点跟进耕地“非农化”整改工作进度，及时发现整改，对工作中存在的轻微问题及时反馈整改，对工作中存在履职不力、不担当不作为问题进行严肃查处，着力推动耕地“非粮化”“非农化”突出问题专项整治复耕工作高质量完成。

（撰文/杨国伟 张荣华）

专题 | 建设清廉自贸港

值班主任：张成林 主编：吴维杨 美编：杨干懿

五指山：巡察促民生 架起群众“连心桥”

“多亏了市委巡察组，这座多年失修的危桥终于得以修缮，我们通行方便了许多，再从桥上经过时，安心多了！”五指山水满乡方龙村一座修缮完好的“便民桥”，赢得了群众的点赞。

此前，五指山市委第一巡察组开展对村（社区）巡察，到水满乡方龙村实地走访时，多名群众向巡察组反映自己务农必经路上的一座桥面存在断裂隐患，长期未得到修缮，导致村民每天都要绕行几公里去耕种。

接到群众反映，五指山市委第一巡察组负责同志随即第一时间带领组员实地

查看危桥现状，并前往水满乡政府和方龙村委会向相关工作人员了解情况。

经巡察组调查了解得知，该桥始建于90年代初，经常有大车经过，导致桥面出现断裂，因村委会资金紧张，一直未得到及时的修复。

巡察组当天走访结束后，便将危桥修缮复通工作作为重点整改事项反馈至水满乡，督促水满乡就该问题提出解决方案，联系建设施工方对该桥进行质量评估，按实际通行需求，由乡纪委督促落实，重新对该桥进行升级改造、修缮加固，最终村民“通行难”问题得以顺利解决。

据市委巡察办相关负责人介绍，五指山市委两轮对村（社区）巡察始终坚持监督向基层延伸，以人民为中心，拓宽巡察宣传、投诉举报和反映问题渠道，着力打造“深入田埂、问政于野、即知即改、重访观效”实施路径。

五指山市委两轮对村（社区）巡察共受理来访30余人次、来信45件，推动巡察发现问题整改75个，其中，“立行立改”推动解决了村集体土地“收租难”、水渠损坏“灌溉难”、偏远社区“上网难”等10个群众“急难愁盼”问题。

欢迎在海南日报刊登广告

周六、周日照常办理业务

主流媒体 权威发布

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

